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Zasady oceniania

Zadania zamknigte
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos$¢ srodkow jezykowych wymagana jest petna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast mata i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
rzeczownikow.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos$¢ funkeji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywacé, ze zdajacy zrozumiat tekst.
O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowia inaczej, odpowiedZ nie
jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popetnia btedy, ktore zmieniajg znaczenie stowa, np. Fufs zamiast Fluss w zadaniu 3.1.
e popelnia btedy, ktore powoduja, Ze jest ona niejasna, na przyktad:
— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehnic tekst, np. Wasea zamiast Wasser w zadaniu 3.1.
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. sznela zamiast schneller
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. imprezie zamiast wystawie w zadaniu 10.1.
— nie laczy si¢ logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke,
np. niepoprawna odpowiedz Wie viel zamiast Wie viel kostet w zadaniu 6.2.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — biledna,
np. niepoprawna odpowiedz warm und frostig zamiast frostig w zadaniu 3.2.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia ja elementami, ktére nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz projektantach wnetrz zamiast projektantach w zadaniu 10.2.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz Krawattenknotten zamiast wigzac krawat w zadaniu 10.3.
W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe oraz
ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.
W przypadku zadan sprawdzajacych znajomos$é funkcji jezykowych rownie istotna jak
komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawno$¢. Odpowiedzi zawierajace powazne btedy
jezykowe 1i/lub ortograficzne nie sa akceptowane.* W zadaniach sprawdzajacych
uzyskiwanie informacji nie sg akceptowane pytania intonacyjne, np. Sie wohnt hier?

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktora nie zostata ujeta w zasadach oceniania.

Strona 2 z 29



62 Z € euons

‘Azsm21d oyl Luvzonvu dujdzomou 5qo yAz3, *1°11 elszom — TIIA—AI Asey :AufAoexnpoe dejo 11 {(95¢ zod 1 /107
o3| ¢ erup z ''zq) foureasrjod Kjoyzs e[p o3oujo30 eruaope)zsy zeio Aoeid op [eotleiqesodsAzid [oureloads Ajoxzs e[p o3oujo3o eruooye)zsy ‘erudols | Ajoyzs fomozueiq
B[p 039u[030 BrudoreIzsy ‘wkuzoeuz qnj wAuemoserun nrudois m turenyyoroiur drosoumerdsouradaru z moruzon e[p wA) m ‘fomomelspod A1oxzs e[p 03ouj030 LIUOOFRIZSY
lbmowreidord Amespod zeio oFsujodzspazid eruemoyodm fomowreigord Ameyspod asimerds m 1 £1(0g 03an] [ vup z [omoporeN Ioeynpg ensiuly stuszpbziodzoy
TA—AI Asepy :AulKoenpa deys 1 111 Asepy :Aulhoesnpa deyo 1 (1.6 “zod 1 z10g erudiats o€ z 'N'zq) 103zs yoedA yoAujo3ozozsod m

035u[080 eruadpe)Zsy Zelo 03aujoyzspazid vruemoyoAm [omowreiord Ameispod armerds m "1 g1z erudiais /7 elup z [omoporeN toeynpy ensiuiy suazpkziodzoy

‘1ZparmodAm
P *MOIMOWIZOX
o) BIOINE/AoMmepRU AR ST
ofoudyur orwunzor uazon (g
ofoudjur B[SAI0 Yazon "€'1] : - ‘
v [-] 1zparmodAm [sAw "nysye) 0393s01d SUdS T
bumoys B[S0 USZON T [+ 7 pydz3( aumiupo AujoS0 a1wuInzox uazo : 1]
I plseRo Yoo T | L Mu m%a. ouiupo 1930 a1 UL ET | s opumupo fouopavpunys w
’ s . b d 1 21uzDAAM dUDPMOINYAJAD
. auvmopny(34p auisn 1zpaimoddm QQ%G._.%Q.NVEGBEOM fomod 1 a1 )
o) 1ZpatmodAm 3syoyu0y &we«i Esﬁek.:w&b 1loemAs alezpol auysn 1Zpa1nodim opp-y 1 1
&ﬁmogo QONOD .VHH . ‘ . : NN,AQ.:N QN@&B& 21UNZoA ?NNDD
’ ’ ‘1zpormodAm ofeuzodzox yozon (9°
: : 1zparmodAm
orudTUINZOY ‘II 2Pl .
D - “WAUBYONES SIUSINZOY [T 1
dloeuioyur
: : Q10S)9) M 9M0}039Z0ZS
QUO[SAIO 1ZparmodAm m
slpleuz uazon “S'I1 aloewojur o3soxd
d o ’ sfsnzsAm yazon (¢ T
soormodno IMO0}03IZIZS BIUBIBWAAN Ju[030 vIUBGBWAA IMO0}03IZIZS vIUBIBWAAN Ju[030 vIUBSBWAA
£po! p Jluepez
sumeadog :

LT0T emowe.agoad emeyspod

1107 emoweagoad eme)spoq

nYINJS 9Z IMUINWNZOY




62 Z { euons

d e v'T
[ ] vydz3( a1ruviupo []
L o A . pyAz3[ 21up1upo PMOpIDPUDIS M
a -3 [BULIOTUT {oMOp-DpUDIS M QIUZDAAM E%ﬁmﬂoﬂ;m ‘17omod 1 21UZDAAM dUPMOINYA)AD €T
: JUL | Supmopnydrin aupsn 1zpaimoddm SIO$YR) M IMOFOFZOZS fomoe L onimate 2
QUO[SAIO 1ZparmodAm m 2150.4d 21UINZO.1 UDZON) - ’ 81 1Zpo] po4 |
o?ﬁ feuz wozon "SI ®.mom§omﬁﬁ 91soxd 2150.4d 0zZpADq 21UNZO4 UDZO[) .
J T ’ ‘1zparmodAm ofmynzsAm uazon (¢ ‘1zpatmodAm [
STURINZOY I E.QoE.SNoM T
m . . . ‘H .N
IMO0}93IZIZS BIUBTBWAAN U030 vIueIBWAAN IMO0}03IZIZS vIUBIBWAAN Ju[030 vIUBGBWAA
ZPaLMOCiPo Jluepez
sumeadog I

L107 emowreidoad emeispoqd

710¢ emowreagoad eme)spoq




62 Z G euonS

[ ] (yoduzorv.i3op.10

\ . .n\
(yoduzo1fv.4303.40 ‘YoluzoApuwiv.i3

YoduzoQpwn.i3 Yoluppydsyay) AupASpa]) yomoydz3l e
MOYPO.IS W2qoSDZ uwdmomvispod
yodmoydz3L moypo s woqosvz ozp.avq 318 an3nysod uazo
wdmomvispod 31s afn3ngsod uazon PAPq 218 2fomSod ozo/]
“doewioyur YOAMONAZS[ "WAUBYONES JAIISHI) M YoAMOYAZI .
: . ’ MOMpoIs gsowoleuyz ‘| 983
QUO[SAIO 1ZpaImodAm m MOYpoIs Jsowofeuy ‘| 9M0}039z9zs dlorwiojur 7 e :
alnpleuz yozon “¢q1 d1soad alnynzsAm uazon (¢ ]
[+ ] vydz3[ a1uvtupo [bmop.ivpuvys
. vyAzZ3[ 21up1Upo [PMop.vpunIs M e
M DIUZDAAM DUDMNOIYAJAD dUIST . (43
170m0d 1 21UZDAAM DUDMOFNYA]ID
1Zpa1modAm 23s0.4d a1unzod uazop)
ujsn 1zpa1moddm a1y10.4y 1
‘1ZparmodAm sruorunzoy 1 2150.4d 0Zp.Pq 21UNZO4 UIZI[)
"1ZpaImodAm Jruarunzoy 1| Lt
IMO0}03IZIZS vIUBIBWAAN U030 vIUBIBWAAN AMO0}93IZIZS BIUBIBWAAN U030 vIuBIBWAAN
druepez

L1107 emowreadoad eme)spoq

7102 emowreagoad eme)spoq




Uszczegolowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
3.1. | Flusswasser / Wasser der Donau
3.2. | frostig
3.3. | Polizisten
3.4. | 80/ achtzig
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
akceptowane jest udzielenie odpowiedzi
Wasser uogolnionej, bez podania nazwy
zbiornika wodnego
Donau a.lkcr:epjtowany jest rzeczownik w rodzaju
zenskim
Flosswasser / FluBwasser akceptowane bledy ortograficzne
31 | Fluss akcepto‘w'age jest uzycie rzeczownika
z rodzajnikiem okre$lonym
Kaltwasser
kilten Wasser akceptowane bledy jezykowe
odpowiedz spdjna z trescig tekstu,
Wintertag akceptowane jest uzycie rzeczownika po
wyrazeniu przyimkowym im.
Flul3 akceptowany jest btad ortograficzny
sehr kalt / kalt gkceptov&{gne jest przetworzenie
informacji
-5 Grad akceptowana Jest‘odp0w1edz niezgodna
z forma orzeczenia
-5/ minus 5 / minus fiinf stowo ,,Grad” nie jest wymagane
3.2.
kald akceptowany blad ortograficzny
Frost
Winter gkceptov&{gne jest przetworzenie
informacji
akceptowane jest podanie nazwy
Polizei instytucji zamiast osob ja
reprezentujacych
33. akceptowane jest uzycie liczb
Polizist / Polizistin ceptowanc Jest uzy Y
pojedynczej
Polizei-Leute btedy niezaktdcajace komunikacji
3.4. | achzig / achtzich / achtzieg akceptowane btedy ortograficzne
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Ful3 btad zmieniajacy znaczenie stowa
Unfall niezgodne z tekstem
3.1. | die Polizei niezgodne z tekstem
Weser niezgodne z tekstem
Osterreich brak precyzji
warm und frostig dwie odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a druga — bledna
schnell niezgodne z tekstem
39 sehr cold odpowiedz w innym jezyku niz
o wymagany
Unfall / Unfahl niezgodne z tekstem
Winta / Wyntar zapis fonetyczny
Wintea btad powodujacy niejasnos¢
Passanten / junge Ménner niezgodne z tekstem
Polizeit zaklécenie komunikacji / odpowiedz
niejasna
33 Polizei-Zentrale brak precyzji
" | Menschen brak precyzji
Polizts zaktocenie komunikacji / odpowiedz
niejasna
Studenten niezgodne z tekstem
34, 70 / siebzig niezgodne z tekstem

achtzehn / achzein

niezgodne z tekstem
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Uszczegolowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
6.1. | Bist du hungrig
6.2. | Wie viel kostet / Was kostet
6.3. | Hast du Fieber
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
Bist Du hungrig / Bist du hungerig akceptowane btedy ortograficzne
akceptowane jest synonimiczne
Hast du Hunger wyrazenie do Bist du hungrig
Hast du Hungern? akceptowany btad ortograficzny
6.1. Méchtest du efwas essen akceptowane J"GS'[ uzycie czasownika
modalnego mdchte
Willst du etwas essen
Willst du mit mir essen akceptowane jest uzycie czasownika
modalnego wollen
Wieviel kostet akceptowany btad ortograficzny
6.2. Wie teuer ist akceptovyane jest synonimiczne
wyrazenie
Hast du Temperatur akceptowane jest uzycie rzeczownika
Temperatur
6.3 Hast du fieber akceptowany btad ortograficzny
" | Hast du eine Fieber akceptowany btad jezykowy
Hast du Grippe
Hast du ein/das Fieber akceptowany blad jezykowy
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych

Uzasadnienie

Hast du essen

powazne bledy jezykowe

Du hast Hunger

nie jest akceptowany szyk prosty zdania
w zdaniu pytajacym

Du gegessen

nielogiczne uzupetienie luki

6.1 Gehst du mit odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
Bist du hungry odpowiedz w innym j¢zyku niz
wymagany
Ist Mittagessen gut fiir dich nielogiczne uzupehienie luki
Kannst du essen nie jest akcep‘Fowane uzycie czasownika
modalnego konnen
Wie kostet powazny btad jezykowy
Wie viel nielogiczne uzupeknienie luki
6.2. | Wie fil kostet powazne bledy ortograficzne
Ich habe kostet zaktocenie komunikacji
Was kosten powazne bledy jezykowe
Hast du etwas odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
Du 38 Grad nielogiczne uzupehienie luki,

odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki

6.3. | Wie habe Grad

zaklécenie komunikacji, odpowiedz
niejasna

Du hast temperatur

nie jest akceptowany szyk prosty zdania
w zdaniu pytajacym

Hat du Fieber

powazny btad jezykowy

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomo$¢ funkcji jezykowych uwzglednia si¢
stwierdzong 1 udokumentowang dysleksje¢, dysgrafi¢ 1 dysortografie. Przy ocenie tego zadania
nie sg brane pod uwagg btedy ortograficzne. Blad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu
to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac ucznidow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. Bist du hungrich
6.2. Was kosted
6.3. Hast du temperature / Hast du Fiebe
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Uszczegolowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | wystawie

10.2. | tworcach mody / kreatorach mody / projektantach mody
10.3. | wigza¢ krawat / zawiqza¢ krawat

Odpowiedz, ktéra zaburza spojnosé/logike tekstu nie jest akceptowana.

Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
prezentacjach informacja przetworzona
10.1. | ekspozycji informacja przetworzona
wydarzeniu w muzeum informacja przetworzona
akceptowany jest kazdy zapis
designerach / dizajnerach / desaignerach | pochodzacy od angielskiego stowa
itp. designer w odpowiedniej formie
gramatycznej
akceptowane jest uzycie wyrazow
dizajnerzy polskich w nieodpowiedniej formie
gramatycznej
10.2. | Designerach akceptowany jest zapis duza literg
btedy ortograficzne w j. polskim (ktore
twurcach mody nie zaburzaja znaczenia odpowiedzi) nie
wplywaja na przyznanie punktu
stylistach mody informacja przetworzona
kreatorach informacja przetworzona
. akceptowana jest taka informacja
projektantach niepgina, ale igodna z tekstem :
zaktada¢ krawat / ubiera¢ krawat informacja przetworzona
103, robi¢ wezet na krawacie informacja przetworzona
. akceptowana jest taka informacja
dopasowac¢ krawat .
niepetna, ale zgodna z tekstem
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
filmie niezgodne z tekstem
imprezie brak precyzji
10.1. -
muzeum niezgodne z tekstem
podrdzy nielogiczne uzupehienie luki
designer odpowiedz w innym jezyku niz
wymagany niezgodne z tekstem
designie niezgodne z tekstem
o projektantach i modelkach jedna odpowiedz poprawna, a druga
10.2. btedna
dizajnerach wnetrz jedna odpowiedz poprawna, a druga
btgedna — uzupetnienie elementem
niezgodnym z tekstem
modelkach niezgodne z tekstem
Krawattenknoten odpowiedz w innym jezyku niz
103 wymagany niezgodne z tekstem

si¢ przebierac

nielogiczne uzupeknienie luki

ubrac¢ si¢ na galowo

niezgodne z tekstem
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
13.1. mit Fahrrad / dem Rad / bike / in Rad / eine Fahrrad / das Radfahren
13.2. wo ligt / was liegt / wohin liegt / wer liegt
13.3. deine catze / deine Kdtze / dein Katze / du katze
13.4. treffe / treffe sich / treffe uns / treffen mich

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W  zadaniu otwartym sprawdzajacym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowana dysleksje, dysgrafie idysortografie. Przy
ocenie tego zadania nie sa brane pod uwage bledy ortograficzne. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie

poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniéow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego

oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przykladowe akceptowane odpowiedzi
13.1. mit dem rad / mit dem farrad
13.2. wo ligt / wo liekt
13.3. dajne katze / deine Kiditze
13.4. trefe mich
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Tresc¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinal?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedzZ ucznia, ktoéry odnidst si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinat, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1.

Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzegdnymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwo$ci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Jako podpunkt, do ktérego uczen nie odniost sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora

(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie

niekomunikatywny.

Za podpunkt, do ktérego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna

wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw

polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. Polnische Berge sind schon.

e Wyrazenia takie jak np. ins polnische Gebirge fahren, zu Hause bleiben, frische Luft
atmen, Fotos machen traktowane sg jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora

odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow polecenia w sposob bardziej szczegdlowy.

e Poprzez ,bardziej szczegblowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Ich kann nicht mit dir fahren, denn ich
fahre zuerst an den See und dann zu meiner Oma. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie
do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegdtowo, np. Im
polnischen Gebirge kostet alles weniger als im Ausland.

e Przystowek sehr nie stanowi rozwinigcia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile
razy jest powtorzony.

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztondow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzal do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.
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6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazen synonimicznych (np. Du kannst
dort Fotos machen und fotografieren.) lub dwéch wzajemnie wykluczajacych sie
stow/wyrazen (np. Im Gebirge ist die Luft sauber und schmutzig.), lub za pomoca
réwnorzednych stow odnoszacych sie do jednego aspektu (np. In den polnischen Bergen
sind schone Friihlinge, Sommer, Herbste, Winter.) oceniana jest jako odnidst sie.

7. Realizacj¢ poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia jednoczesnie, np. zdanie Das polnische Gebirge ist schon, deshalb
vergiss deine Kamera nicht! moze by¢ uznane za realizacje 1. albo 2. podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania 1 tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tres¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwos¢,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko si¢ odniost (R—O), a podpunkt,
do ktoérego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz jezyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za niekomunikatywna, np. Nimm trampki mit !
(nie odniost si¢). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu we fragmencie
wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — ten fragment nie jest brany
pod uwage w ocenie tresci, np. Niestety, ich kann mit dir nicht fahren, meine Mama ist
krank. (odniést sie).

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2p wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszo$ci spdjna i logiczna zaré6wno
" | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1p wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
" | oraz/lub calego tekstu

0p wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
" | do powigzania w cato$¢ fragmentow

1. Jedna badz dwie usterki w dluzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. In der Tatra warst du zufrieden, denn ich kann nicht fahren.
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3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne btgdy w spdjnosci 1 logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu s$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprécz §rodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtoéwnie srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkéw jezykowych w  znacznym stopniu
P- uniemozliwiajacy realizacje polecenia

Przez pojecie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujqcy, fajny np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi sie¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, np. Sie hat ein Kleid an. zamiast Sie hat ein Kleid.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do §rodkow leksykalno-gramatycznych,
ktoérych znajomos$ci mozna oczekiwac od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnosc srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | e nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace

komunikacje
1 e liczne bledy niezaktocajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje
P- | o bardzo liczne btedy niezaktdcajace komunikacji
0p e liczne bledy czgsto zaktocajace komunikacje

bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dhlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
1 bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Uwagi dodatkowe

1.

8.
9.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

nieczytelna LUB

catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach réwniez przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach oznacza si¢
btedy.

Jezeli wypowiedZ zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ btedy.
Jezeli wypowiedz zawiera 40 sléw lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza si¢
btedow.

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach ucznidow, ktdorym przyznano takie dostosowanie
warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegolowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac ucznidw, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkow jezykowych oraz za poprawno$¢ srodkow jezykowych lub cata wypowiedz nie
bedzie podlegata ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace
spojnos¢ i1 logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu stow
i ocenie zakresu $§rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. Sung, gg oznacza si¢ jako btedy ortograficzne.
Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakre$lil, ktora czes$¢ jest

czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

11. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie Film, Musikband, np. die Serie ,, M jak mitosc¢”.

12. Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prosta i1 traktowane jako jeden btad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wilasnej, np. Ich lese Nowe
Horyzonty — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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Oznaczanie bledéw w wypowiedzi pisemnej

Bledy oznacza si¢ tylko w tekScie stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢ rodzaju
btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.

btad jezykowy .

spowodowany brakiem znak \/ W migsen Marek \ czekolade.
brakujacego wyrazu

wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

btad jezykowy e e

- . podkreslenie linig prosta Slor 2w Jeci

lsic())r\;[:iiraﬁczny W jednym 1 otoczenie kotem onee gﬂw ecte.

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falista

Zalozytem kurtke bo bylo
gorqco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako biedy jezykowe
ioznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linia prosta. Nie oznacza si¢ biedow
interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stlow w wypowiedziach zdajacych

1.

Nows

Liczone s3 stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony od
innych przez biaty obszar/spacj¢, np. zu Hause (2 stowa), 10.01.2019 (1 stlowo),
10. Januar 2019 (3 stowa).

Formy skrocone (gibt’s, geht’s itd.) liczone s3 jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone sa

e slowa laczone dywizem, np. E-Mail

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dlugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry 1 liczby, np. XII = 1 stowo.

Imie i nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedlug ogdlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ich muss
sklep obuwniczy anrufen. — 5 stow.
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Uszczegolowienia do zadania 14.

Twoja kolezanka z Niemiec poinformowala Cie, Ze chce spedzi¢ wakacje w polskich
gorach. W e-mailu do niej:

e napisz, dlaczego warto pojechaé¢ w polskie gory

e doradz, co powinna ze sobg zabrac¢ i dlaczego

e wyjasnij, z jakiego powodu nie mozesz pojecha¢ razem z nia.

Liebe Sonja,
ich weif3, dass du ins polnische Gebirge fihrst.

e napisz, dlaczego warto pojechaé¢ w polskie gory

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.
V.1. Uczen opisuje [...] miejsca [...].

V.6. Uczen wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].
VIL.8. Uczen [...] zacheca [...].

e 7 realizacji tego podpunktu polecenia musi wynika¢, ze wyjazd w polskie gory to dobry
pomyst. W tym celu uczen moze wskazac:

a) walory polskich gor (m.in. cechy wyrdzniajace polskie gory, lokalne atrakcje), np.
Dort gibt es wunderbare Landschaften. (,,0dniost si¢”)

b) korzysci z wyjazdu w polskie gory (m.in. formy spedzania czasu, mozliwo$¢ zdobycia
nowych umiejetnosci), np. Dort kannst du in einem Klub klettern lernen. (,,0dnidst si¢
i rozwinal”).

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,warto pojecha¢ w polskie gory”. Mysl
ta moze zosta¢ wyrazona za pomocg innych §rodkéw jezykowych, np. Das ist ein idealer
Ort, um sich aktiv zu erholen. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal™).

e Sformulowania, w ktérych uczen:

a) wyraza jedynie swoj pozytywny stosunek do pomystu wyjazdu w polskie gory, nie
uzasadniajac, dlaczego warto to zrobié, np. das polnische Gebirge ist eine Reise wert,
du musst dorthin fahren, ich rate dir, dorthin zu fahren lub wyraza jedynie swoj
pozytywny stosunek do polskich gor, np. Das polnische Gebirge gefdllt mir. LUB

b) informuje o swoich pozytywnych emocjach na wiadomos$¢ o planowanym wyjezdzie
kolezanki z Niemiec w polskie gory, np. ich freue mich.

nie stanowig realizacji tego podpunktu polecenia. Takie sformutowania moga by¢
natomiast traktowane jako elementy rozwijajace, pod warunkiem ze uczen realizuje
kluczowy element, czyli przedstawia zalet¢/zalety wyjazdu w polskie gory, np. Fahr ins
polnische Gebirge! (,,nie odnidst si¢”’), ALE Das polnische Gebirge ist sehr schon, du
musst dorthin fahren. (,,0dniost si¢ i rozwinal”) / Ich bin mit deiner Reise sehr zufrieden.
(,,nie odnidst sie”), ALE Ich bin mit deiner Reise sehr zufrieden. Du wirst viel Spafs haben.
(,,odniost sie 1 rozwinat™).

e Akceptowana jest réwniez taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej uczen
odnosi si¢ do swoich wezesniejszych doswiadczen z pobytu w gérach, pod warunkiem ze
pisze o konkretnych aspektach pobytu i ocenia je pozytywnie, np. Ich war im polnischen
Gebirge. Ich bin Ski gefahren. Es war super. (,,0dniost si¢ i rozwinat”), ALE Ich war im
polnischen Gebirge. Ich bin Ski gefahren. (,nie odnidst si¢™), Ich war im polnischen
Gebirge. Es war super. (,,nie odniost si¢”).
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e Jezeli w pracy uczen:
a) wyraza negatywny stosunek do pomystu wyjazdu w polskie gory
b) uzywa wyrazen jednoznacznie wykluczajacych pobyt w polskich gorach,
to woéwczas pierwszy podpunkt polecenia traktuje si¢ jako ,,nie odniost si¢”, np. Es ist
gefdhrlich im Gebirge zu klettern. /| Du kannst dort im Meer baden.

e Uzycie liczebnikéw lub/i innych wyrazen okreslajacych ilo$¢ nie jest uznawane za
rozwinigcie tego podpunktu polecenia, np. In den polnischen Bergen gibt es 50 / viele /
wenige Hotels. (,,0dniost si¢”).

nie odniost sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Du musst nach Zakopane Zakopane ist eine Zakopane ist fantastisch,
fahren. fantastische Stadt. die Stadt gefillt dir bestimmt.
Ich wandere gern im Dort kannst du in Dort kannst du in den Bergen
Gebirge. den Bergen wandern. wandern und Fotos machen.
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e doradz, co powinna ze soba zabra¢ i dlaczego

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
VIL.9. Uczen [...] udziela rady.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana
za rozwinigta, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu czionow
(do informacji o przedmiocie, ktoéry nalezy zabra¢ ze soba na wyjazd w gory oraz do
powodu, dla ktorego warto to zrobic), np. Vergiss deine Jacke nicht, dort ist es kalt.
(,,0dniodst si¢ 1 rozwinal™).

Jezeli uczen w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego cztonu, tj.:

a) wskazal przedmiot/przedmioty, ktére jego zdaniem nalezy zabra¢ ze sobg w gory np.
Nimm einen Pulli mit! (nawiazanie do pierwszego cztonu, drugi czton niezrealizowany)
LUB

b) wyjasnit powdd, dla ktérego warto zabra¢ ze sobg jaki$ przedmiot, ale nie nazwat tego
przedmiotu, np. Nimm das mit, denn im Gebirge ist es sehr kalt. (nawigzanie do
drugiego cztonu, pierwszy czton niezrealizowany),

to wowczas uznaje si¢, ze odniost si¢ do tego podpunktu polecenia.
Du sollst Geld, denn alles ist teuer. (zaburzenie komunikacji, brak informacji
o koniecznosci zabrania czego$: R—O)

Jesli uczen rozbudowat swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, uznaje si¢, ze odnidst sie¢ do tego podpunktu polecenia, np. Nimm deinen
Lieblingspulli mit! (rozbudowana informacja o przedmiocie, ktory nalezy zabra¢ ze sobg
na wyjazd w gory, ale brak informacji o powodzie, dla ktérego warto to zrobic).

Wymagany jest spojnik ,,poniewaz”, ,,wiec” (weil, denn, also), gdy z kontekstu nie wynika
powod zabrania wiasnie tego przedmiotu.

Od ucznia oczekuje si¢ udzielenia rady, co nalezy ze soba zabra¢. Realizacja tego
podpunktu polecenia poprzez przekazanie informacji, co piszacy zazwyczaj zabiera ze
sobg w gory lub co inni ludzie zabierajg ze sobg, kwalifikowana jest na poziom nizszy,
np. Ich nehme immer einen Fotoapparat mit. (O—N), ALE Ich nehme immer einen
Fotoapparat mit und du sollst deinen auch mitnehmen. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Ich nehme immer bequeme | Du musst bequeme Schuhe | Nimm bequeme Schuhe mit,
Schuhe mit. (O—N) mitnehmen. denn du wirst viel wandern.
Nimm etwas mit ! Nimm etwas zum Essen mit, | Nimm Butterbrote mit, sonst
z. B. Butterbrote und bist du hungrig wéhrend der
Schokolade. Reise.
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wyjasnij, z jakiego powodu nie mozesz pojechac razem z nig.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I11.1.:
V.4. Uczen przedstawia intencje [...] i plany na przysztosé
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Uczen musi poda¢ powod, dla ktorego nie spedzi wakacji w polskich gorach razem
z kolezankg z Niemiec. Przez powod rozumie si¢:

a) okolicznos$ci, w tym zobowigzania piszacego, np. Ich fahre nicht mit dir, ich muss auf
meinen Bruder aufpassen. (,,0dniost si¢”)

b) pragnienia, cele, preferencje piszacego, np. Ich kann nicht da sein, weil ich an die
Ostsee fahre. (,,0dnidst si¢”).

W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,nie moge pojecha¢ razem z Toba
w polskie gory” (ich kann nicht mit dir ins polnische Gebirge fahren), ale z kontekstu
musi wynika¢, ze chodzi o powdd, dla ktorego piszacy nie spedzi wakacji w polskich
gorach razem z kolezanka z Niemiec, np. Wenn du in den Bergen bist, verbringe ich die
Zeit am Meer. (,,0dniost si¢ 1 rozwinat”).

Zwroty 1 wyrazenia wskazujace na negatywny stosunek piszacego do informacji, ktore
przekazuje, rozwijaja, pod warunkiem ze uczen realizuje kluczowy element polecenia, np.
Ich kann nicht mit dir fahren. Ich muss zu Hause bleiben. Es tut mir leid. (,,0dniost sig¢ i
rozwinat”).

nie odniost sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal

Ich kann nicht mit dir
ins polnische Gebirge
fahren.

Ich habe viel zu tun.

Meine Eltern erlauben mir
nicht, ins Gebirge zu fahren.

Ich habe viel zu tun, deshalb
werde ich keine Zeit haben,
mit dir zu fahren.

Meine Eltern erlauben mir nicht,
ins Gebirge zu fahren, denn es
kostet viel.

Ich habe viel zu tun, deshalb
werde ich keine Zeit haben, mit
dir zu fahren. Vielleicht fahren
wir in den nichsten Sommerferien
zusammen dahin?
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